

ZOMBOR és VIDEKE

POLITIKAI LAP.

Hirdetéseknél két hasábos petit sora 16 fill., többszöri beiktatásnál megfelelő engedmény. Nyiltér sora 30 fillér.

Felölős szerkesztő:

Laptulajdonos:

Érkezéskor 12 kor., félérre 6 kor., negyedévre 3 kor.

Dr. DONOSZLOVITS VILMOS. OBLÁT KÁROLY.

Megjelenik vasárnap és esütőrtökön.

A városi könyvtár helyisége.

Zombor város f. hó 9-én tartandó közgyűlésének tárgysorozatába fel van véve a városi könyvtárnak kihelyezése is.

A városi tanács abból a szempontból indult ki, hogy midőn a járásbíró-sági helyiségért — a városháza helyiségeiből történt kihelyezés folytán a kötelező 5 szoba helyiség árát nagyobb összegben megszavazta, úgy akkor a felszabadulandó helyiségek részint a szükségessé hivatali helyiségül fog szolgálni, — részint pedig egyes bolthelyiségek áthelyezése folytán értékesíthetők lesznek és így fedezetet fognak nyújtani a járásbírósnak fizetendő helyiség bérére.

A városi tanács tovább ment — a városi könyvtár helyiségét — mely igen jól értékesíthető bolthelyiségeket foglal el — a régi kaszárnyákba akarja elhelyezni. Örömjongással fogadta a törvényhatósági bizottság annak idején a kaszárnya megvétele — s most nem is tudja mit is teygen vele. — Ha a kaszárnya épületét tűzmentes és szárazra lehetne tenni, úgy a könyvtár ott helyt foglalhatna ideiglenesen, míg a kulturpalota fel nem épül, — mert a könyvtár mint kölcson-könyvtár csakis a cselédek által kerestetik fel, — már pedig a cseléd

kényelme miatt egy jó jövedelmező bolthelyiséget elfoglalva tartani még sem járja.

Csak hogy a kaszárnyába való kihelyezésnek egy nagyobb akadálya van. Szükséges elmondanunk, hogy lett a könyvtár városi könyvtár és mikép jutott e helyiségbe és mi jögon van igénye a városháza helyiségében lenni — a mely jögot respektálnunk kell.

A könyvtárt Bieliczky Károly 1857-ben alapította, — Bécsből vásárolta a szépirodalmi könyveket 408 forintért és pedig néhány irodalom jelkes városi lakos azon kötelező ígéréte folytán, hogy évente bizonyos összeget fizetnek könyvvásárlási czélra. 1858-ban Bieliczky Károly már 180 tagot gyűjtött, kik 455 forintot fizettek könyveikért. A könyvtár egylet alakult 1859. jan. 2-án, — a könyveket Bieliczky saját lakásán kezelte és őrizte.

Miután a könyvtárnak helyiségre volt szüksége, az egylet 1859 május 10-én egy beadványt intézett Zombor város hatóságához, melyben a könyvtárt a városi hatóságnak felajánlotta mint városi könyvtárt. Az Egylet e kérvényben kérelmezi a várost, hogy a könyvtár elhelyezésére alkalmas helyiséget adjon. A városi hatóság 1859. aug. 9-én leiratot intézett az egyletnek, hogy a városi könyvtár helyiségeül a

4. számú bolthelyiséget odaadja — és 1859. nov. 5-én 2459. számú határozattal azt el is fogadta, de azon megjegyzéssel: ezen intézkedése csak ideiglenes és a körülményektől függ, — meddig hagyhatja a város a kérdéses helyiséget a könyvtár használatában. Ezen határozattal a város kimondta, hogy a könyvtár elhelyezéséről gondoskodik, kimondta hogy a város épületében ad helyiséget. De azt is kimondta, hogy a helyiség megváltoztatható — tehát nem végleges.

Zombor város tanácsa a városi könyvtárnak 1888-ban új helyiséget adott. A régi helyiségből — melyben 28 éven át volt, 1888 márczius 4-én Grosschmidt Gábor elnöklete alatt a könyvtár el is határozta a hurczkolodást és át költözött a mostani helyiségbe. A hurczkolodás hat napig tartott, Lövy Samu egyleti tag felügyelete alatt.

A könyvtár jelenlegi helyisége falai rendkívül nedvesek — úgy, hogy a könyvek penészedés folytán romlanak, az álványok is oly régiiek és rozogák, hogy céljuknak alig felelhetnek meg sokáig. A jelenlegi helyiség bolt helyiség, még pedig oly forgalmi ponton, melyet értékesíteni igen

A „ZOMBOR és VIDEKE“ TARCZAJA

Eisenhut Ferencz. 1857—1903

A hármás Palánkát széles, hosszú utca köti össze. Közepén fekszik Német-Palánka, jobb felől O és bal felől Uj-Palánka.

A középső város legélénkebb utcájában van az öreg Eisenhut bácsinak a vendéglője. El-e még az öreg német, nem-e? Nem tudom. Rég nem hallottam hirt arról a dunaparti kis városkáról, ahol a legnagyobb magyar festőművészek egyike született.

A vendéglő udvari verandájának falait szines freskók díszítik. Egy-egy darab a palánkai Duna-partból.

A korcsmáros fia festette, a bollosinas, a Francz.

Néhány való jó Mezey Károly bátyánk csak elmézte a gyerek mázolását a fehér asztal mellől estéknél, s mikor a fiú haza jött a boltból, elmézte sokszor éjtélég is.

— Ki kell venni a gyermeket a puld mellől, tanítani kell, én adok hozzá segítséget. Es Mezey Károly nem sokat gondolkodott, tanította a fiút kiküldte Münchenbe: legyen belőle művész, mert van talentuma.

Innen-onnan tíz esztendeje lesz már, hogy megismerkedtem a kopaszodó palánkai fiskálissal, a magyar művészek falusi maeccenasával.

Akkor is valami sváb fiúval bibelődött, aki tanulni nem akart, de tudott festeni is fargalni is szép dolgokat, muzsikálni a maga készítette hegedűn, sárból, gipszből emberfejet mintázni.

Pechánnak hívták ezt a fiút, a másik neve már nem jut az eszembe. Mezey Károly magához hívatta, adott neki pénzt és egy levelet. A pénz elegendő volt arra, hogy kiutazzék Münchenbe, ott egy hónapig éljen belőle, megígérte neki, hogy minden hónap elsején küld neki ötven forintot, csak jól viselje magát és a levelet adja át Eisenhut Ferencznek.

Ha nem irt volna Eisenhut első maeccenasá a művészeknek, a Pechan gyerek nem lett volna palánkai: Eisenhut segítette volna, tanította volna, művészt nevelt volna belőle, hát még így? Hisz apja után legjobban Mezeyt szerette.

Néhány hónap múlva levelet kap a jó Mezey Eisenhutól, az volt benne: Pechan gyerek felcsapott zengernek valamelyik truphoz.

— Ilyennek is kell lenni! Nyitit mondott csak Mezey Károly bátyám és ellette kabátja belső zsebébe Eisenhut levelét.

Igen-igen büszke volt Eisenhutra Igen-igen szerette a „fiút.“

— Majd fest nekem freskókat az én bohém tanyámban — mondta, amikor Uj-Palánka határában egy szállót vett és annak közepébe felépítette „A bohémek tanyáját.“

Haza jött Eisenhut, festett is néhány szeniális apróságot a tanya belső szobájának falaira, de alig száradt meg a piktura: falon: Mezey Károly meghalt.

Igen ritkán jött be Magyarországra Eisenhut, de jó magyar volt, szerette hazáját, hazájabeli művészeket és tulaja népet.

Hat esztendő előtt látogatóban volt szülő falujában. Találkozott Raichl Adriennel, a környék legszebb leányával.

Gyönyörű szép leány volt Raichl Adrienne. A művész első találkozásuknál megszerette és néhány hét múlva a palánkai lányka a világhírű művész felesége lett.

Erős, hatalmas, dölceg férfi volt Eisenhut. Negyven esztendő volt, mikor megnősült, de harminc évesnek nézett ki.

Az esküvő után ujra kiment a Keletre. Ott szerette ő élni a Kelet csodásan fényes levegőjében.

Es képeire oda tudta varázsolni eset-jével a Kelet pompás levegőjét, kék égét, tengerét.

Egy oltárképet festett ajándékba tulaja templomának. Máriát ábrázolta, karján a kis Jézussal.

— Nézze öcsém, — mondta Mezey Károly, amikor a kép széles aranyrámába foglalva megérkezett és kiállították a palánkai kaszinó termében — nézze ezt a képet, ez

jöl lenne. A kihelyezés tehát megfontolandó. Mert az elerendő bolt bérén a városházának épületében akár az udvari akár az emeleti részén egy a könyvtár céljainak megfelelő, teljesen száraz helyiséget lehetne berendezni, a rozoga, korhadt állványokat újjakkal felcserélni és a helyiségeket idomítva beilleszteni, — a boltbér összegből a hurczolkodási összes költségeket fedezni. Ily esetben hiszszük, hogy a könyvtár egyet is szívesen belegyezne.

Az így felszabadult bolt helyiségek későbbi bérszége némi fedezetet nyújtana azon összeghez, melyet a város a járásbírósi helyiségek kihelyezése folytán magára vállalt. Ily intézkedéssel minden részen elég lenne tényleg. A könyvtár a városháza helyiségben marad, a könyvtár száraz helyiséget kap, — új állványozáshoz jut, a város pedig eléri célját, hogy a járásbírósi helyiségek kihelyezése folytán előállott kiadásait némileg ez uton fedezheti.

A városháza helyiségeinek beosztására kelle közgyűlési határozat, — bizony nem tudjuk, — de midőn azt látjuk, hogy közgyűlés engedélye nélkül a városi parkban és az Erzsébet ligetben helyeket átalakítanak, elkerített játszó tereket létesítenek, melyek egészségi szempontból ugyan nagyon üdvösek, — és azt érte adják, hogy e tereket jó karban fentarthatassák, — úgy alig lehetne tenni kifogást, ha ez ügyben is a tanács saját hatáskörében intézkedne.

De egyébként a közgyűlés is mást nem akarhat, minthogy a város kulturális és anyagi érdekei megóvassanak.

a színt! Mintha nap arany sugarai tórnékek keresztül a legszebb éj kékségén!

Ragyogott, világitott a gyönyörű kép.

Keleti tárgy festményei egyszerre híressé tették a palánki ifjú nevét és a két első legnagyobb képét: „Gyógyítás a Koránál” és a „Gül Baba halálát” a király vette meg.

Ki ne emlékezne még a híres Feszly körképére, amelyet ott báluntunk az Andrásy-ut végén épített palotában: „A magyarok bejövetele” ábrázolta a kép. Azt a végtelen kékséget, az izzó levegőt, a ragyogó színt Eisenhut teremtette.

És ez az életerős, déceg férfi, a volt palánki bollos legény, a világhírű festőművész, életének délen meghalt. Most jön a szomorú ízenet Münchenből, hogy a magyar festőművészek ez a ragyogó tehetsége befejezte pályafutását.

Itju felesége, három kis árvája állnak ott ravatala előtt, a messze külföldön. Mérhellen nagy az ő fájdalomuk, nagy az ő veszteségük de a magyar művészet is egy lánglelkű bajnokát veszítette el váratlanul, hirtelen.

... Az ujalánki bohém tanácnak sirba szállott jó gazdája találkozik e vajjon az ő művészeivel a tulvilágon? Ha találkozik, bizony megmondja néki: — miért sietél ide, miért hagyta félbe a munkádat, hisz fiatal vagy öreg! Vagy tán a menyország ragyogó pompáját akartad csak látni? Nézz hát körül és siess vissza, a földre a tiedhez...

Az iparkiallítás helye.*)

A „Bácska” legutolsó számában — az iparkiallítás helye — cím alatt egy közlemény jelent meg, melyben a t. czikkíró ur ugyancsak nem bízogően nyilatkozik azon polgártársakról, kik a kiállítás helyétül nem a park melletti helyet kívánják.

Tény az, hogy a kiállítás százas bizottsága többséggel a park melletti helyet jelölte ki és ugyancsak elismerjük ezen alkalomból azt is, hogy a park melletti hely a külső közpet tekintve, a legszébb is volna, de viszont igaz az is, hogy a százas bizottságban az iparosok és kereskedők aggályainak különféle okokból eléggé nyomatókusan kifejezését nem adhattak.

Egy iparkiallítás rendezésénél a helyi érdekekkel számolni kell és ha szépen hangzik is, hogy a kiállítás területén lesz dinem dánom bőven, ünnepélyek, hangversenyek stb. a közönség szórakoztatására, mégis első sorban a város belforgalmával kell számolnunk.

A t. czikkíró ur, úgy látszik, ninosen kellően informálva a hangulatról, mert ha iparos és kereskedő polgártársainknak véleményére adunk valamit, már pedig ez az osztály áll érdekeit tekintve a kiállítás-hoz legközelebb úgy talán naiv volt az az állítás, hogy egy csekély töredék a gíráli, miután a beadandó kérvényt, már eddig is több mint száz önálló iparos és kereskedő írta alá. Hogy manapság a kiállításokat mily formában rendezik, azt a t. czikkíró ur tanításából is tudjuk, bár szerényen megjegyezzük, hogy annak előtte is volt halvány sejtelmünk róla, de hogy egyesek a régi kaszárnyákat szeretik emlegetni, arról nem volt tudomásunk és ez az állítolagosság töredék ezt a helyet ép oly szerencsétlenül választásnak tekintené mint a park melletti.

Kívánatosnak tartjuk, hogy a nagy közönség is tisztán lásson ebben a kérdésben, miért is óhajunknak ezen helyen adunk kifejezést és akadatuljuk álláspontunkat. — Nem ezért ellenezük mi a kiállítás céljaira kijelölt helyet, hogy a

*) Előkelő kereskedőtől vettük ezen közleményt s mi azt közre adjuk, mert nézetünk szerint a sajtó akkor teljesíti igazi hivatását, ha nem válik egyoldalúvá és az ellentéteket is helyt ad — kivált ha az tárgyilagossá és nem személyeskedő. Szerk.

Eisenhut Ferencz tosette Bácsodrogh vármegye palolájának közgyűlési termében elhelyezett nagyméretű zentai csataképet. A vármegye a milleniumi emlékre rendelte meg a zentai csataképet, melyet nagy mérete miatt alig tudtak elhelyezni a teremben. A fő nagy ajtót a közepén be kellett falaztatni és két oldalt ajtót törteni, a déli oldalon levő hosszú karzatot el kellett távolítani. Így is a nagy kép nagy alakjaival kellő távlatból nem szemlélhető, miért is nem juthat rossz elhelyezése miatt kellő érvényre.

A nagy emlékművet a vármegye 15 ezer forint tiszteletdíjjal honorálta. De egyébként is megszolgálta a művész ez öszepet. Három napi rabságot szenvedett érte. Ugyanis midőn a vármegyétől a megrendelést megkapta — Zentára utazott a helyszínre, hogy képezze a terepet tanulmányozza s ott bolyongva vázlatokat készített. A szemfüles rendőrség spionnak nézte, letartoztatta és mivel igazolványa nem volt, három napig tartott a purparale a hatóságok között míg végre a főispán beavatkozására a művészt szabadon bocsátották.

Távol idegenben — Münchenben hatt meg a művész, Bács-Bodrogh vármegye ritkulását, Német Palánka pedig siralja nagy híré szőlőtjének kora kimulását.

kiállítás ügyének békés és helyes uton való továbbfejlesztését akadályozzuk, hiszen a kiállítás sikerét mindnyájan kívánjuk, hanem igenis a város gazdasági érdeke követeli, hogy a rendezendő kiállítás-hoz az idegenek, akarva nem akarva, a városon keresztül jussanak, hogy ezáltal a városi forgalmat növeljék.

Minden város főczélul tűzi ki az idegen forgalom növelését és most, hogy az alkalom itt van, az idegen forgalmat a városon kívül közvetlenül a vasut mellett akarják lebonyolítani oly formán, — hogy az idejövő közönség a kiállítás megtekintése után könnyű módon elutazhasson, mert nézetünk szerint tévedésben van a t. czikkíró ur, ha azt hiszi, hogy azok az idegenek, kiknek városunkban rokonai nincsenek, bejűnnek, — Zombor városának szépségei nem fogják a közönséget becsábitani, erre a képzőművészeti kiállítás, sajnos, nem képes, a tanonc kiállítás még kevésbé.

Ezt az eljáratást kell higgadtan a város érdekében megvitatni és akkor, midőn iparosainknak egy nagy része és kereskedőinknek többsége, alig 1—2 kivételével a százas bizottság határozata ellen, érdekeik megóvása érdekében szót emel, talán merész volt az állítás, hogy ferde nézetből kifolyólag érdekeiket megsértettnek képzelik és ugyancsak kissé erős az ize azon megjegyzésnek, hogy az agitálás ebben az ügyben nem illdomos, mert hát utóvégre is eléggé megnőtünk, hogy az illetanból leczkét ne vegyünk.

Nézetünk szerint a város gazdasági érdekét tartva szem előtt, a leghelyesebb választás volna az Erzsébet-liget, mely nagyságánál fogva, igenis megfelelő és amennyiben szűk volna a tér, terjeszkedni lehet. — Nem alhat meg a bizottság érvelése, hogy csakis vandalizmussal lehet a teret átalakítani; nem áll továbbá az a tétel, hogy az eredeti állapotba való visszahelyezés nagy költséget okozna; nem áll, hogy ugyanazon ünnepségek ezen a területen nem rendezhetők és végül épen nem tartjuk találónak az összehasonlítást a főváros, Szeged stb. városok felemlétesével, mert ezen városokban a vasut és a kiállítás területe közt nagy távolság volt és a kiállításokhoz az út a városon keresztül vezetett.

A rendezendő kiállításnak hívei vagyunk mindnyájan, de joggal megköveteli ez az osztály, melynek érdekeit a kiállítás legközelebből érinti, hogy kivánságait figyelembe vegyék. — Ez ugyan formailag megtörtént, de nézetünk szerint a legfontosabb kérdésben, a hely kérdésében külön kérdést kellett volna intéznie legelső sorban a kamarához, az „Ipar-testületekhez”, valamint a „kereskedők testületéhez” és csak azok véleményének meghallgatása után határozhatott volna közmegelegedésre a nagybizottság.

Szükségesnek tartottuk ezt kifejezni és nem mulasztjuk el eléggé hangsúlyoztatni, hogy ezen álláspontunkat nem kicsinyes érdekek sugalta, hanem erős meggyőződésünk, hogy városunk közérdekére, iparára, de különösen kereskedelmére a kijelölt hely, ha talán nem is végtelen, de okvetlenül káros és visszautasítjuk azt a vádat, hogy ferde felfogásból kiindulva a kiállítás ügyét megrendíteni akarjuk.

Mi is bizalommal tekintünk a törvényhatóság döntése elé és nem kételkedünk, hogy a kiállítás jól felgott érdekében mellettünk fog határozni. S. S.

Hirek.

* **Kinevezés.** Az obrovázi megüresedett plébános állásra Henger József bajai káplán lett kinevezve.

* **Parki mulatság.** A zombori magyar jótékony négyelet vásárral egy-

bekötött parki mulatsága, melyet a Zomborban felállítandó Schweidel szobor alapjára rendez, — ma délután lesz a városi parkban megtartva. A hazafias célu mulatságra szükségesven külön felhívunk a közönség figyelmét.

***A zombori kulturpalota ügye.** Miként a „Bácsmegye” értesül, a Zomborban létesítendő kulturpalota érdekében Latinovits Géza orsz. képviselő és Gozsdu Elek törv. elnök felkérését f. 4-én csütörtökön gróf Chottek Restz főrendiházi tagot. Arra kérték, hogy a mozgalom élére állván a kulturgyelet védnöki tiszttségét vállalja el. Gróf Chottek válaszában kijelentette, hogy a kérelmet készséggel teljesíti, mert hazafias kötelességének tartja ily elsőrendű kulturális célt szolgálni.

***Acetylen contra villam világitás.** A zombori mérnökök között — karöltve több kereskedővel és magánlakás tulajdonossal, mozgalom indult meg arra nézve, hogy mivel azt látják, hogy Zombor város törvényhatósági bizottságában nincs meg sem az erély, sem a komoly akarat, hogy a villamos világitás behozassék, hanem a törekvés mindig oda irányul, hogy az gyerekes huza-vonával elodáztassék — s ha most június 9-ával a közgyűlés véglegesen ez ügyben nem dönt, úgy mivel semmi kilátás sincs, hogy a villamos világitás még az idén behozassék; az acetylen világitást fogja behozni és arra egy külön bizottsággal kiterjedt propagandát fog megkezdeni.

***Iparkiállítás.** A gazdasági és pénzügyi bizottság f. hó 4-én tartott ülésén a kiállítási elnökség azon kérelmét, hogy a kiállítás a városi park melletti ligetben megtartassék és a város a mondott helyet a kiállítási előjaira átengedje — a bizottság elfogadta és pártolólaj ajánlani fogja a közgyűlésnek. Azonban az elnökség azon kérelmét, hogy a liget megfelelőleg átalakíttassék — illetve a város költségén feltöltessék — mindaddig míg erre vonatkozólag a bizottság szak szeri költségvetést elő nem terjeszt a bizottság érdemileg nem határozhat.

***Zentaiak Latinovits Pál főispánál.** A zenti kiállítást rendező bizottság elnöke Toth Lajos és titkára Novoszell János tisztelegtek Latinovits Pál főispánl és azon kérelmet terjesztették elő, miszerint hatna oda, hogy a földművelésügyi miniszterium részéről anyagi segélyben részesüljenek. A főispán megígérte, hogy ez ügyben el fog járni, — bár megjegyezte, hogy a miniszteriumban az ily célra előirányzott tételek már ki lettek merítve, tehát kissé elnéve kérelmezik a segélyt.

***Bucsú estély.** Dr. Mészöly István az újonnan kinevezett topolyai járásbíró tiszteletére — apatini jó barátai és tisztelői bucsú estélyt rendeztek Apatinban az Andrész-féle vendéglőben. A bucsú estélyen Apatin társadalmának színejava megjelent, hogy elbűsűsztek szeretett volt aljárásbírájától. Felköszöntőkben nem volt hiány. Deklava Béla járásbíró ő felsége a királya és az ünnepeltre, Tessényi az ügyvédi kar nevében, Boksay a jogkeresők közönség nevében és Rózsa aljegyző a társadalom nevében mondtak szép bucsú-beszédeket. A vig társaság reggelig kitartott.

***Meváltott párbér.** Mladoniczky Vince kulai esperes plébános a neki járó évi párbér, Kula község mint erkölcsi testületől évi 5000 korona általánban megváltotta.

***Hodságiak a kormány-nál.** Hodsági község jegyzője, és birája a napokban eljárta a helygymiszteriumban a kórház ügyében hozott és már 2 év óta függőben levő községi határozatnak jóváhagyása, illetve végleges elintézése végett. Ugyancsak a földmívelési miniszteriumban

eljárta a hodsági kendertermelési akció előmozdítása végett. Mindkét helyen kedvező választ nyertek.

***Zászló szentelés.** A szabadkai kath. kör új zászlóját f. hó 7-én fogja föl-szentelni Boromiza Tibor pápai preláus. Ugyanakkor lesz a kör helyiségében Császka György érsek arcképének ünnepies leleplezése.

†Halálozás. Szell Akos szegedi kir. közjegyző, elnöke sok ideig a szegedi kir. közjegyzői kamarának mely állást méltóan töltötte be — f. hó 5-én Szegeden elhunyt.

***Meghívó.** A „Kulai Iparos Dala-rda” 1903. június 11-én, a Gerber-féle vendéglő nagytermében táncszalaggal egybekötött dalestélyt rendez, Belépti-díj személynként 1 kor. Kezdeté este 8 $\frac{1}{2}$ órakor. Felülfizetéseket köszönettel elfogadjunk és hírlapban nyugtáznunk. Program: 1. Lányi E.; Magyar N. pdalok. a) Ha szavaid megfontolom... b) Nem vagyok már katoná... 2. Szini K.; Borsal. 3. Zöllner; Tanz. 4. Szentirmay; Dalbok-réta. a) Haptáknóta. b) Betyárdal. c) C-ak, csak, csak.

***Új szalaggyár B.-Kulán.** Aze-lőtt az országban egyedül B.-Kulán Berkovicsnak volt selyemszalaggyára. Most második szalaggyár készül ugyanott. Egy bécsi szalaggyáros, többszörös milliomos ez iparágban nagyobb tőkét akar B.-Kulán elhelyezni — és komoly tárgyalással toly-nak dr. Széchenyi Tamás főszolgabíró és Rácz György nagybirtokos és a vállalkozó között.

***A mélykúti vallásalapítvá-nyai földeknek parcelláinként való bérbeadása** iránt a mélykúti kisgazdák kérvényt intéztek Wlassics közoktatásügyi miniszterhez. A kérelmet Latinovits Géza orsz. képviselő terjesztette elő, alapos megokolással pártolván a kisgazdák mellá-nyos megkeresését. A közoktatási miniszterium hathatósan támogatná a gazdasági érde-keket, ha az eddigi káros reálszertől szakítva, a mostani nagybélől, ki a szegény nép rovására gazdagodot meg, mellőznék s a kisgazdakkal tárgyalna a földek el- vagy bérbeadása iránt.

†Halálozás. Kányó Lajos a szegedi itélő tábla biránjak neje született zadánvi és törökiszentmiklósi Almásy Róbert-né élte 50. évében, hosszas betegség után június hó 4-én Szegeden elhunyt.

***Tanúgy.** A zombori gör. kel. szerb tanító és tanítónőképző intézetekben az idei osztályvizsgálatok jun. 10, 11, 12-én a magánvizsgálatok jun. 13 án és a képe-sítővizsgálatok jun. 15-től 25-éig tartat-nak meg.

***A zentai hadügy.** Szántó Albert miniszteri osztálytanácsos, aki a zentai vashíd terveit készíti, Haász József mű-szaki tanácsossal Zentán tartózkodott, hol probafurásokot végeztetett megállapítandó az újonnan építendő vashíd helyét.

***R. Kovács Laura** szavaló mű-vész nő e hó 6-ikára (szombat) hirdett jótékonyozó trefás irodalmi estélyét a Schweidel ünnepelyre való tekintettel el-halasztotta s f. hó 10-ikén a városi szin-házban fogja megtartani a magyar jóté-kony négyzet javára rendes színházi helyarákkal. Jegyek előre válthatók Schön Adolf könyvkereskedésében.

***Katymaron minden csen-des.** Latinovits Pál főispán beavatkozása folytán a Katymaron kitört temp-lom rendi vizsály, mely a németek és bunyevácok közt kitört elsimut. A főispán Vojnits István vármegyei főjegyzőt küldte ki az ügy megvizsgálására — kinek tapintatos fellépése folytán a békétlenség megszűnt — mivel a templomban a bunyevácok és német ajkúak helyeit korláttal fogják ellátni. Latinovits Pál főispán az ügy ekénti megoldása érdekében fel-terjesztést intézett Császka György érsekhez.

) Gastricin. Nagyon fontos a gyomor és bélbetegeknek tudni, hogy létezik egy szer, mely muló nehézségeknél azon-nal, chronikus gyomor- és bélbajokat hosz-szabb használat után egészen elmulasztja. Más gyengélkedőknek is, kik sokat kell táplálkozniok, hogy erőben maradjanak a dr. Jos. Traub-féle gyomorpor Gastricin ajánlatik. Rövid kísérlet után meggyő-ződhetni annak kitűnő emésztőképességéről. Gastricin egy házban sem szabadna hiányozni, különösen, ahol orvos nincs közelben.

) Orvosi körökben már rég is-mert tény, hogy a Ferencz József keserű-vizet valamennyi hasonló vizet, tartós has-hajzó hatása és említésre méltó kellemes ízénél fogva, már kis adagban is teteme-sen felülmulja. Kérjünk határozottan Fe-rencz József keserűvizet.

) A Balassa-féle valódi ugorka-lej a leghatásosabb angol szépitőszér, mely minden hőlgynek nélkülözhetetlen. Pár nap alatt kisimítja, finomítja az arcbőrt és tel-jesen eltávolít széplőt, foltokat, pattanást stb. arczisztálanságot. Egyik hőlgy a másikkal ajánlja kitűnőségénél fogva és ma már ismeretes, hogy jobb hatású a különféle arczkenőőknél. Uvege 2 korona Balassa K. gyógyszerárban Temesvár, hozzá való valódi angol ugorkalej-szappan 1 korona. Poudér 1 korona 20 fill. és 2 korona. Kapható min-den gyógyszerárban. II.

A villamos különvélemény.

Lapunk előző számában részletesen ismertettük a városi mérnöki hivatal, beható, tárgyilagos és minden tekintetben korrekt szakvéleményét a két czég ajánlatáról. A mérnöki hivatal jelen-tése az zal végződik, hogy a Schuck-ert-féle ajánlatot mellőzni kell, mivel az oly hiányos, hogy annak alapján lehetetlenség a munkát vállalatba adni.

Ezzel a szakvéleménnyel szemben egy különvélemény áll, melyet dr. Bikár Nenád, dr. Lallosvits János és dr. Bugarszky Koszta világitási bizottsági ta-gok terjesztenek a törvényhatósági bizott-sági tagok elé, — s a melyben a szakér-telem és tárgyilagosság teljes híjával azt igyekeznek bizonyítani, hogy Schuckert olesőbb mint Ganz, tehát neki dukál a megbízás.

A különvéleményező urak azt állítják, hogy Schuckert 37 ezer koronával olesőbban építene meg a villamos telepet mint Ganz; a mérnöki hivatal pedig azt mondja, hogy ennyivel vagyis 37 ezer ko-ronával silányabbban készítené Schuckert a telepet Ganz-nál, mert az építkezésre oly hiányos költség-vetést adott, melyről a szakértői vélemény azt állítja, hogy „Schuckert költsé-gelőirányzata az építkezések biz-tosítására és kiviteleréalapul semmi esetre sem szolgálhat.”

A Schuckert cég nem adott továbbá vezeték hálózati ter-vet, ami annyit tesz, hogy a vezeték-hálózatot annyival vagy még többel kisebbre csinálja, mint a mennyivel olesőbb ajánlatot tett Ganz-nál.

A szakvélemény még egy csomó hiányt konstatal a Schuckert ajánlatában, de ha csak az előbb említett két fontos körülményt vesszük is figyelembe, — min-denkül be fogja látni, hogy itt a Schuck-ert cég olesőbbaságáról szó sem lehet, vagyis a sokat emlegetett 37 ezer korona egyenlő nullával. Nézzük már most a bérleti szerződést.

A különvéleményben haszonrészesedés címén 62000 korona van a Schuckert czég javára írva, a nélkül e czimen Ganz javára egy fillért is irtak volna.

Már ez az önkényes és egyoldalú számcsoportosítás is elég arra, hogy a különvélemény komolyságát annak valódi értékére redukálja.

A szakvélemény ugyanis azt mondja, hogy a város a Ganz ajánlat szerint a harmadik évben 6000 koronára, a negyedik és ötödik évben 8000 koronára, a további négy éven át pedig évenként 10 000 koronára bizon számíthat, vagyis hogy a város a tizedik bérletév lejártával éppen 62 ezer koronát kap Ganz-tól haszon részesedés cizmén még az esetben is, ha a lámpák száma 10 év alatt sem haladná meg a 6500-at. (Kecskeméten 6 év alatt 10 000 volt). Ezt azonban a különvélemény jónak látta egyszerűen figyelem kívül hagyni.

Van azonban kívül ennek a különös mérlegnek még egy tétele, mely szerint Schuckert 9000 koronával olcsóbban adja 10 éven át a városnak a középületek világitására szolgáló áramot, mint Ganz; ez sem áll, mert Ganz ugyanoly áron fogja adni az áramot a városnak, mint Schuckert igéri, a magánosok akárcsak Ganz olcsóbban ad áramot mint Schuckert, mivel Ganz már az évi 500 órai fogyasztás után 4 fillérrel adja a hektowattórát, míg Schuckert csak a 600 órai fogyasztáson túl ad ilyen kedvezményt; ezt a körülményt a különvélemény csak 10000 koronával látja jónak Ganz javára írni, holott egy kis számítással könnyen konstataható, hogy ez legalább 3-szor annyit jelent a városra nézve.

Az utcai lámpák szaporítása esetén Ganz tetemesen olcsóbb mint Schuckert.

Egy teljesen komplett, minden részletek kiterjedő, magán- és miniszteri szakértő által approbált tervezeti ajánlattal a kedvezőbb bérleti szerződéssel szemben: (Ganz) egy hiányos, az esetleges kivétel nélkül tehát temérdek pótköltséget igénylő, vagyis megbízhatatlan ajánlat áll. (Schuckert).

Ganz tehát egy fillérrel sem mondható drágábbnak Schuckertnél s mellett a Ganz több kedvezményt nyújt a közönségnek mint Schuckert.

A villamos bizottsági gyűlésen mindez konstataltott s ép ezért Ganz javára történt a döntés.

Reméljük, hogy a közgyűlést sem türes és értéktelen jelszavak, hanem a meggyőző tények fogják a döntésnél vezérelni.

Azok pedig, akik nem értenek arabusul, ne beszéljenek arabusul. B.

Kiállítás Filipován.

A délmagyarországi földmívelők gazd. egyesülete f. é. június hó 1-én pünkösd hétfőjén Filipován vándorgyűlés és díjazással egybekötött s fényesen sikerült szarvasmarha kiállítást rendezett.

Nevezett nap kora reggelén a község apraja nagyja talpon volt, hogy a Bánáthól érkezett vendégek imponáns fogadtatásának szemtanúi lehessenek. A vendégek fogadtatása, kik Blaskovics Ferencz orsz. gyűl. képviselő egylet alelnök valamint Kraushaar titkár vezetése alatt a Ráczmiliticsi vasúti megállóhelyre érkeztek, imponáns és szíves volt, körülbelül 80 kocsi, ezek között 3 négyes fogat és 80 lovasból álló banderiumos menet kíséretében 1/2 9 órakor a község főutcáján keresztül, mely ez alkalomból zászló díszítült, a fuvó zenekar hangjai mellett érkeztek meg a vendégek. A főkegyesület helyisége előtt, hol a leszállás történt "Isten hozott!" feliratu virágokkal díszített diadal-

kapu állott, míg fehérbe öltözött leánykék virágokat hintve, spalliert képeztek. Erkezőkor a helybeli dalárda „zászló elő” című üdvözlő dalt énekelt. Turnovszky Sándor nyug. kitanító pedig szép beszéddel üdvözölte az érkeztet vendégeket, azon óhajának adott kifejezést, hogy Filipován magukat teljesen otthonosnak érezzék. Most Dickmann kitanító 9 éves Irén leánya virágcsokrot ányujtva üdvözölte az egyesület alelnök és titkárát. Az üdvözlő beszédekre Blaskovics a meghatótságotól remegő szavakban válaszolt, megköszönve a nem várt nagyszerű fogadtatást. A beszédek elhangzása után a bács-bresztováci dalárda „Bauernverein” című alkalmi dalt énekelt. Miután a helybeli tejszövetkezet által felajánlott villás reggeli elkötetett, a menet templomba vonult, hol Blaskovics képviselő ünnepélyes nagy misét tartott, mely után a vándorgyűlés és a kiállítás megnyitása következett.

Blaskovics egy igazán lelkes és minden ízében átgondolt beszédben a földmívelőket összetartás és egyetértésre buzdítva, a kiállítást megnyitottak nyilvánítja. Majd egy törődött, egyszerű öreg torontali paraszt ember, Ströbl Péter, ki körülbelül 10 év előtt a délvideki gazd. egyesület megalakítása körül fíradozott, vette át a szót, oly lelkesen buzdítva beszélt, hogy a népsokaság lelkesedésétől magát elragadtatva, beszédjébe a politikát is beleszólte, s miért is Szemző Károly főszolgabíró által rendreutasított. Utána Kraushaar titkár beszélt, ki ez alkalommal népszónoki tehetőségét juttatta érvényre. Ezen beszéd egyszerűsége a vándorgyűlés befejezését képezte.

Most a kiállítás megtekintése következett, melynek színhelyét a bács-bresztováci út mellett fekvő legelő egy része képezte. A területet fenyőkre szegezett tricolorok sokasága, valamint a bejáratot képező „Isten Király haza” feliratú díszkapu díszítette.

A kiállított állatok számszerint 520 tulajdonos része bonyhádi tájfatáblól állott, ezenkívül számos magyar és simmenthali faj. Ezen kiállítás bizonyítéka annak, hogy az állattenyésztés utóbbi időkbén, de különösen a tejszövetkezet megalakítása óta Filipován nagy lendületet nyert, s hogy az egyoldalú gazdálkodást már az okszerű kezdi felváltani.

A kiállított állatok megtekintése után a díjazandó állatok összeírásával megbízott bizottsági tagok gyűlésének eredménye hirdettet ki, mely szerint a nmélt. földmívelésügyi miniszter ur által felajánlott 600 korona díj következőkén osztatott szét:

I. díj 30 koronával díjazva lón 2 drb bika, 2 drb üsző, 3 drb tehén.

II. díj 20 koronával díjazva lón 2 drb bika, 3 drb üsző, 6 drb tehén.

III. díj 10 koronával díjazva lón 4 drb bika, 5 drb üsző, 8 drb tehén.

Ezenkívül számosan oklevéllel tüntettek ki, melyek közül különös említést érdemelnek Filipova község 4 drb. bonyhádi, Machmmer János és Filüp törzsei nagy birtokosok 2 éves 750 kgr. súlyú és 2000 korona értékű simmenthali, illetve bonyhádi tenyészbikái. Az eredmény kihirdetése után a kiállítás felosztatott.

Délben Ott Károly vendéglőjében 200 terítékű bankett volt. Az itt elhangzott toaszok között nagy lelkesedést keltett Blaskovics képviselő, ki O. Felsége a királyra mondott hazafias felkészült. Bankett alatt a következő táviratok továbbítottak:

Nagyméltóságú Széll Kálmán miniszterelnök Urnak

Rátót.

A délvideki gazd. egyesület ma Filipován állatkiallítás és díjazást tart. Ez alkalommal a kiscgazdák számai egyhangú lelkesedéssel és tántoríthatatlan bizalommal üdvözölik nagyméltóságodat, Kraushaar titkár, Blaskovics képviselő elnök.

Nagyméltóságú Darányi miniszter Urnak. Budapest.

Egyesületünk a filipovai fényesen sikerült állatkiallítás alkalmából ezer egybegyűlt kiscgazda nevében egyhangú lelkesedéssel üdvözli vednökét nagyméltóságodat, Kraushaar titkár, Blaskovics képviselő elnök.

Latinovits Pál főispán ur Óméltóságának Zombor.

Kiállításunk nagyszámú résztvevőivel teljes szívükből küldik neked őszinte tiszteletük és üdvözlő kifejezését. Blaskovics. A délután folyamán pedig a miniszterelnök úrtól a következő válasz sürgöny érkezett.

A délvideki földm. gazd. egyesületének Blaskovics Ferenc elnök ír kezeihez. Fogadják szíves megemlékezésüket őszinte meleg köszönetemet. Magyarországi földmívelési érdekeinek ápolását, támogatását mint eddig, ezután is mindig szívesem fogom hordani. — Széll.

Ezen sürgöny felolvasása óriási lelkesedést szült. Banket végeztével a vendégek egy része, kikhez még 20 filipovai csatlakozott, Blaskovics vezetése alatt díszes menet kíséretében a gombos vasúti állomáshoz indultak, onnan pedig Tolna Hegyészre, a hol e hó 2-án bonyhádi tájfatáblól álló nagy szarvasmarha vásár tartott. A visszamaradt vendégek pedig Kraushaar vezetése alatt a délutáni 5 órai vónattal utaztak el. —

Ezen kiállítás fényes sikere emlékezetes napot szerzett Filipovának, de még emlékezetesebb és az ünneplést fényes telőpontra emelte volna azon körülmény, ha ezen kiállítást a vármegyei gazd. egyesület által rendezendő kiállítással sikerült volna összekötni, a mi azonban nem történt meg a jelenben, okulva a most tapasztalt dolgokon, megtörténhetik a jövőben, a miért is kívánatos, hogy a vármegyei gazd. egyesület oly működési tért biztosítson magának, mint azt a délvideki gazd. egyesület tette és teszi, akkor sikerünk biztosvá lesz, ami a köztisztület és szeretetnek örvendő Latinovits Pál főispán, mint a vármegyei gazd. egyesület elnökének vezetése alatt minden bizonyonnyal meg is történik. Hogy ez így legyen, adja Isten!

Hess Márton.

A bácsmegeyi gazdaszövetség gyűlése Zomborban.

A Bácsmegeyi Gazdaszövetség, f. hó 3-án igazgatósági ülést tartott. Az ülésen Latinovits Géza orsz. képviselő elnököt, kinek főérdeme van abban, hogy ez a közhazsnu intézmény megalakult. Jelen voltak: Latinovits Pál főispán, Piukovich József orsz. képviselő, Rácz György megeyi közigazdasági előadó, Fernbach Károly, Falcione Lajos nagybirtokosok, Galambos Sándor ügyvezető-igazgató, Bagházy állattenyésztési-felügyelő, Rockenstein Nándor és Schadel Ignác plébánosok, Berecz Károly jegyző, Brand Antal és Weisberger Filipp földbirtokosok. Trauer Antal, Inhoff József és Greiner Gyula tanítók és Pető Lajos, lapszerkesztő.

Latinovits Géza elnök meleg szavakkal üdvözölvén a megjelenteket, az ülést megnyitja. A jegyzőkönyv vezetésével Inhoff Józsefet, annak hitelesítésére pedig Fernbach Károlyt és Falcione Lajost kéri föl.

Jelenti, hogy a mezőgazdasági gépek képviselőe iránt most folynak a tárgyalások Hoffheer és Schranoc és Kühne Ede-féle cézgekkel.

A tojásnak szövetkezeti uton való értékesítése tárgyában jelenti, hogy a Vársárcsarnok Ellátó Szövetkezet a magánözégek ajánlataihoz képest jelentősen olcsóbb árakat kínál s így a velünk való üzleti összeköttetés a tojáserkékesítésnek

1771 szám
tkvi 1903.

Arverési hirdetményi kivonat.

A zombori kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Rotter Simon és fia dunaföldvári czég végrehajthatónak, Svrakin Antal és Grgits Andriáné szül. Svrakin Jága zombori lakosok végrehajtást szenvedők elleni 2168 kor. 11 fill. tőkekövetelés és járulékal iránti végrehajtási ügyében a zombori kir. törvényszék területén lévő és Zombor város határában fekvő Svrakin Antal végrehajtást szenvedő tulajdonát képező a zombori 3098 sz. betétben. A I. 1-5 sorsz. a. 9618 hrsz. a. foglalt 327 öölnyi rétre; a 9619/1 hrsz. a. foglalt 557 öölnyi rétre; a 9619/2 hrsz. a. 203 öölnyi területű kertre; a 9620 hr. és 10 ö. i. sz. a. foglalt 288 ööl területű beltelekre és házra, a 9625/1 hrsz. a. 12 hold 287 ööl területű szántóra 6456 koronában, — az A II, 1-3 sorsz. a. 9625/3/b hrsz. a. 6 hold 982 ööl területű szántóra; a 9626 hrsz. a. 1135 ööl területű szántóra; a 9627 hrsz. és 9. ö. i. sz. a. 1150 öölnyi beltelekre és házra 4141 koronában, — az A + 1 sorsz. 9625/3/a hrsz. a. 1 hold 358 öölnyi területű szántóra 574 koronában, továbbá a zombori 1630 számú betétben A I. 1-2 sorsz. a Grgits Andriáné szül. Svrakin Jága végrehajtást szenvedő tulajdonát képező 3106 hrsz. és 1 öi. sz. a. házra és 433 öölnyi területű beltelekre a 3007 hrsz. 416 öölnyi területű szántóra 2819 koronában, — végre az A + 1 sorsz. 7029 hrsz. a. 907 ööl területű szőlőre 434 koronában ezenel megállapított kikiáltási árban az árverést elrendelte, és hogy a fenebb megjelölt ingatlanok az **1903 évi június hó 30-ik napján délután 3 három óraker** ezen telekkönyvi hatóság árverési helyiségében megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is eladatni fognak.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlan becsárának 10%-át készpénzben, avagy az 1881. LX. t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyamal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügy-ministeri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadék képes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Zomborban 1903. évi márczius hó 7-ik napján. —

A zombori kir. tvszék mint tkvhatóság.

Radány

kir. tvszéki bíró.

Pályázati hirdetmény.

Leközösítés folytán **Csávolj, Felső-Szent-Iván, Borsód és Bikity** községet magában foglaló Bikity község székhelyével 1200 korona évi javadalmazás és szabályrendeletileg megállapított látogatási díjjal egybekötött **körállatorvasi állás** üresedésbe jövőn, ezen állásra pályázatot hirdetek és felhívom pályázni óhajtokat, hogy pályázati kérvényeiket **f. évi június hó 30-ig** hozzám annál is inkább terjesszék be, mert a később beérkező folyamodványok figyelembe nem vétetnek.

Baja, 1903. június hó 2-án.

Vojnich Máté,
főszolgabíró.

Közép és kereskedelmi

iskolai tanulók kik Zomborban tanulnak, teljes ellátást kapnak és szülői gondozásban részesülnek egy nyugalmazott izr. tanítónál. Magánórákat is ad. Czime:

SIPOS IGNÁCZ ZOMBOR,
főbezdán-ut 174, honvéd kaszárnyával szemben.

Minden háziasszony

üdvözölhető, aki az egészség, takarékoság és jóízre való tekintetből a Kathreiner-féle Kneipp-malátát kávét használja.

Tiszteletteljes kérelem: A bevásárlásnál ne kérjen egyszerűen malátát kávét, hanem mindig határozottan Kathreiner-féle Kneipp-malátát kávét, s azt csak az itt ábrázolt eredeti csomagokban fogadja ell



SCHOTTOLA ERNŐ
HUIA FIST. VI. FONCIERE PALOTA
Kücsök (gámi) 1898. sz. a. belügyminiszteri rendelet szerint kötelezőleg tartozó.
Belső körtyék nagy raklára.
Átrajgyúk ingyen és bérmentve.

Legkedveltebb, legtökéletesebb
araztisztító és szépítő szerek:

AKÁCIA

KRIEGER-féle
-CRÈME 2 kor.
-PUDER 1
-SZAPPAN 1

Főszékhely:
KORONA GYÓGYSZERTÁR
BUDAPEST, CALVIN-TÉR.
Törvényesen védve.

1130 MAGYAR
Gazdasági
GÉPGYÁR
részvénytársulat
Budapest, VI. váci-ut 19.
2000 részlet és 100 000
Belföldi kassza n. 640 Zombor.
Munkatársak és munkásokra
ERŐS SZAKOSZTALY.
Családtagok ingyen és
bérmentve.

CSÁSZÁRFÜRDŐ
téli és nyári gyógyhely
BUDAPESTEN.
Elsősorban kőnes hővizű gyógy-
fürdő, páratlan gőzfürdővel,
legmodernebb iszapfürdővel,
pompás ásványvíz-uzsolyakkal,
kő- és kádfürdőekkel.
200 kényelmes lakoszobával.
Prospektus kívánatra ingyen
és bérmentve.

KATZER
szücsmeister,
udvari szállító
Budapest, VI., Ó-utca 44.
Szörmeárul az egész
világon elterjedtek és
elsőrangúak.

GUMMI
HALHÓLYAG
tuzcata 2, 4, 6, 8, 10 kor. és
feljebb, a világ legjobbja, titok-
tartás mellett, utánvételt, vagy
a pénz előzetes beklúdsága után
küldi a számba
legelőször
cégbe:
REIF J.
szpecialista, kőes,
Brandsstätte 3.
Árjegyzék
ingyen

Modern
BUTOR.
Óriási választék
háló-, ebéd-, szalon- és
női-szoba-butorokban.
Olcsóbb mint bárhol
NEMES és LENGYEL
butoriparosoknál
BUDAPEST,
IV., Kecskeméti-utca 6. sz. I.

bármely országból és
szakmából, ajánlatok szét-
küldésére és Daj. üssökötések le-
küldésére adlyból (postai) jótállással)
ROSENBERG JÓZSEF és FIAI
Munkásokkal Csalmirodájában
Budapest, V., Mátyos-utca 13. sz.
Prospektus ingyen és bérmentve.

A torok, tífus,
száj és fogak
legjobb védője az
OSAN.
Feldmúlja az eddig ismert Osana fogszereket.
OSAN-aszálva-esencia 2 53 kr., OSAN-fogor 2 44 kr.
Csorrry-féle keleti a legjobb és legkedveltebb
RÓZSATEJ aszópitó-szer
Uvegje 1 ft. 80 hees
balzsamozsappan 30 kr.
Fritsch Ferd.-féle Napraforgó-szappan 2 50 és 35 kr.
A legjobb és legolcsóbb
Sanningene hajkefete-szer bővítőke-
harna és fokot. Ára frt 2.50
Prospektus ingyen és bérmentve küld.
Czerny J. Antal, Bécs, XVIII., Carl Ludwigstr. 6.
Kittintve London, Paris, Brüssel, Konstantinápoly stb.
Raktáron győgyárakban, illatszerárakban stb.

RÖSER
TANINTÉZET
Budapest, VI., Aradi-utca 10.
ALAPITOTT 1853.
Nyitvános polgári iskola 10-14 éves
ifjak részére. — Felsobb kereskedelmi
iskola 14-18 éves ifjak részére. —
Neveldi intézet és tanuló névenittek
részére. Bizonyítványai államörvénye-
sek és az egyéves önkéntességre jogyo-
sítanak. — Bővebb felvilágosítást
ingyen ad
Röser János, igazgató

INTERNATIONAL
SZÖRVEZTŐ
néhányzori használat után az arczról és
kézről a szőr eltávolítja. Egy tégely 6 K.
Főraktár: Dr Kovács Ernő gyógyszerész
Budapest, Gyár-utca 17. ●
Mergelint „Toilette-títkok” ingyen
●
Mi helybeliek BUDAPESTEN a
NEW-YORK
KÁVÉHÁZBAN
(Erzsébet-körút 9-11. szám)
találkozunk.

SANTALEGGER
Hataly emberoknak orvosság ajánlott szer. Ára 3 korona.
MÁDOR GYÓGYSZERTÁR, Budapest, VI., Váci-körút 47.

A KISBIRTOKOSOK
ORSZÁGOS FÖLDHITELTÉZETE
BUDAPEST, V., GÉZA-UTCA 2.
300 koronától kezdve ad törlesztéses zálog-
level-kölcsönöket, melyek után
teljes készpénzzel: 2 1/2-3% levonással:
50 évre a Lőke övi 5.20%-a 50 évre a Lőke övi 5.20%-a
33 1/2 : : 6.50%-a 34 : : 7.-%
32 : : 8.-%a 35 : : 8.-%
15 : : 9.80%-a 16 : : 9.40%-a
fizetendő járadékul a törlesztéssel együtt.
Bővebb felvilágosítást
az intézet díjmentesen ad.

LE DÉLICE
LE DÉLICE
Vergé CIGARETTAPAPIR
Vergé SZIVARKAHÜVELY
MINDENÜTT KAPHATÓ.

Használjon Kerpel-féle
KÉZFINOMÍTÓ
szert, mely minden kezét
3 nap alatt simit, fehérít, szépít
és áru 90 fillér. Postán 4 üveg
bérmentve küld
DR. KERPEL gyógyszerész
Budapest, V., Lipót-körút 28.

Szaját értékekben hirdessen
LEOPOLD GYULA
Hirdetés: Rodda úti
Budapest, VII., Erzsébet-körút 54

GRAND PRIX
PARIS
1900
CHOCOLAT
SUCHARD
CACAO
TISZTASÁGERT
KEZESKEDEM
KITÜNŐ MINŐSÉG.

Eladó ház.
A Zarándok (só)-utca 105. számú,
volt LUSZTIG-féle ház szabadkézből, elő-
nyös föltételek mellett
azonnal eladó.
Bővebb értesítést nyújt dr. Molnár
Gyula Bpest Lipót-körút 29.
Szt-Anna
Szt-Anna
Malátalikőr a legjobb és
legégszesebb üdítőital kel-
lemes ízű és zamatu, egy
palack 2 kor. 30 fill.
Malátakeserűkiváló gyomor-
erősítő, turistáknak és vadá-
szoknak kedvező és nélkül-
özhetetlen itala, egy palack
2 kor. 30 fill.
Malátacakes kitünő táp- és
teasütemény, elsőrendű taná-
ros és orvosok ajánlják, egy
nagy doboz 2 kor., kis doboz
50 fillér.
Fenti készítmények mind tiszta malátá-
val készülnek, kitünő minőségűek, élvezetük
kellemes és hatásban fölmúlnak minden ily-
nemű gyártmányt. Kapható csakis eredeti
csomagolásban. Zomborban: Weidinger S.
és Zs., Mayer István és Hay Ignác urak-
nál. Bezdánban: Ligeti Dávid urnál.

Hirdetések
felvételnek legolcsóbb
árak mellett lapunk
kiadóhivatalában.

Hölgyek
részére
nélkülöz-
hetetlen

Csodás,
gyors
hatású

A női szépség

elérésére, tökéletesítésére és fentar-
tására legkitünőbb és legbiztosabb a
vegytisztá, sem higanyt, sem olímt
nem tartalmazó, teljesen ártalmatlan
FÖLDES-féle
Margit-Crème
Törvényesen védve.
Ezen világghírű arzenikus pár
nap alatt eltávolít szepít, májfoltot,
patánát, bőrrákát (Mitesser) és min-
den más bőrbajt. Kisimítja a ráncos-
kat, redőket, himbőlyeket és az ar-
cot fehérré, simává és üdévé varázsolja.
Ára: kis tégely 1 kor. nagy tégely
2 kor., Margit hülgypor 1.20 kor.,
Margit szappan 70 fill., Margit
fogsép (Zahn-pasta) Margit arcz-
víz 1 kor.
Postán utánvételt vagy a pénz előzetes
beküldése után küldi a készítő:
FÖLDES KELEMEN
gyógyszerész ARAD.
Kapható minden gyógyszerárban, dro-
geriában és illatszer-kereskedésben.
Főraktár Zomborban Mihaj-
lovics István, Sw.roz Emil
gyógyszerárakban.
Legjobb
szépítő
szer.

Epilepsi.
Ki először, görcsök és
más A idegban szemred,
kérjen brozaurat fable, K.ül-
di ingyen és bérmentve a
Schwaben-Apotheke,
Frankfurt a. M.
Premier-Kerékárók
leg
tutószerű
A VILÁG
ALGÉRIÁK
Premier-Kerékárók Eger, Csaklósztás

